

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

就阿尔及利亚发生森林大火

## 习近平向阿尔及利亚总统特本致慰问电

新华社北京8月17日电 8月17日,国家主席习近平就阿尔及利亚发生森林大火,造成重大人员伤亡向阿尔及利亚

总统特本致慰问电,代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。

### 要闻导读

- 李克强签署国务院令 公布《关键信息基础设施安全保护条例》
- 十三届全国人大常委会第三十次会议在京举行 审议个人信息保护法草案、监察官法草案、人口与计划生育法修正草案等

/ 中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版  
2021年8月18日 星期三 辛丑年七月十一 总第9666期 今日  
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号1-7 8版

习近平主持召开中央财经委员会第十次会议强调

# 在高质量发展中促进共同富裕 统筹做好重大金融风险防范化解工作

李克强汪洋王沪宁韩正出席

新华社北京8月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平8月17日主持召开中央财经委员会第十次会议,研究扎实促进共同富裕问题,研究防范化解重大金融风险,做好金融稳定发展工作问题。习近平在会上发表重要讲话强调,共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征,要坚持以人民为中心的发展思想,在高质量发展中促进共同富裕;金融是现代经济的核心,关系发展和安全,要遵循市场化法治化原则,统筹做好重大金融风险防范化解工作。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李克强,中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋,中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理、

中央财经委员会委员韩正出席会议。

会议听取了国家发展改革委、财政部、人力资源和社会保障部、中央农办关于扎实推动共同富裕问题的汇报,听取了关于扎实推动共同富裕问题的汇报,听取了关于扎实推动共同富裕问题的汇报,听取了关于扎实推动共同富裕问题的汇报。

会议指出,改革开放后,我们党深刻总结正反两方面历史经验,认识到贫穷不是社会主义,打破传统体制束缚,允许一部分人、一部分地区先富起来,推动解放和发展社会生产力。党的十八大以来,党中央把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置上,采取有力措施保障和改善民生,打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,为促进共同富裕创造了良好条件。我们正在向第二个百年奋斗目标迈进,适应我国社会主要矛盾的变化,更

好满足人民日益增长的美好生活需要,必须把促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点,不断夯实党长期执政基础。

会议强调,共同富裕是全体人民的富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕,不是少数人的富裕,也不是整齐划一的平均主义,要分阶段促进共同富裕。要鼓励勤劳创新致富,坚持在发展中保障和改善民生,为人民提高受教育程度、增强发展能力创造更加普惠公平的条件,畅通向上流动通道,给更多人创造致富机会,形成人人参与的发展环境。要坚持基本经济制度,立足社会主义初级阶段,坚持“两个毫不动摇”,坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展,允许一部分人先富起来,先富带后富,帮后富,重点鼓励辛勤劳动、合法经营、敢于创业的致富带头人。要尽力而为量力而行,建立科学的公共

政策体系,形成人人享有的合理分配格局,同时统筹需要和可能,把保障和改善民生建立在经济发展和财力可持续的基础之上,重点加强基础性、普惠性、兜底性民生保障建设。要坚持循序渐进,对共同富裕的长期性、艰巨性、复杂性有充分估计,鼓励各地因地制宜探索有效路径,总结经验,逐步推开。

会议指出,要坚持以人民为中心的发展思想,在高质量发展中促进共同富裕,正确处理效率和公平的关系,构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排,加大税收、社保、转移支付等调节力度并提高精准性,扩大中等收入群体比重,增加低收入群体收入,合理调节高收入,取缔非法收入,形成中间大、两头小的橄榄型分配结构,促进社会公平正义,促进人的全面发展,使全体人民朝着共同富裕目标扎实迈进。(下转2版)

## 奋斗百年路 启航新征程

庆祝中国共产党成立100周年特别报道  
小康圆梦

- 中国妇女报全媒体记者 任然
- 李伶俐 林忠东

滋滋……随着一锅热油浇在干辣椒、干花板上,重庆市万盛经开区关坝镇凉风村香鱼庄一盆麻辣鲜香的鱼完成了最后步骤,热气腾腾地被端上桌。

凉风村是一个“因煤而兴、依煤而盛、煤枯而衰”的村庄。曾经,凉风有6家小煤矿,但随着煤炭资源枯竭,青壮年为维持生计只能外出打工。罗玉香在外打工辗转漂泊了十几年。

2013年凉风村煤矿全部关停,2014年成为国家级贫困村。为帮助凉风村脱贫,重庆市、万盛经开区两级党委先后向凉风村选派了五任驻村第一书记,带领凉风村向“一河三区四梦”的发展规划迈进。

驻村第一书记侯小翠说,“一河三区四梦”规划鼓励村民参与发展乡村旅游,创办企业,勇敢追梦。消息传到在外务工人员耳中,罗玉香和家人万分欣喜,回到家乡准备创业。在镇、村的支持帮助下,他们家承包了50亩地开工建设,随后他们创办了香鱼庄,并将鱼塘中心小岛的几间房改造成了客房。

几乎在同一时期,何文香也接到父亲的电话,让她回乡创业。“是在自个儿家乡,不用背井离乡地生活。”何文香再三思考后辞掉了教师工作,回到凉风村建立了滨水人家农家乐。

“乡村旅游没有好的环境,我们留不住人。”在政府投入新建基础设施的同时,村党委书记李明会积极争取区妇联支持,带领全村妇女动起来,深度参与到“美丽家园巾帼行动”“巾帼护河共建生态家园行动”“巴渝巾帼·美丽我家”卫生习惯专题培训等活动中,发动、教育、培训妇女群众以“小家洁”带动“全村美”。

凉风村美了,越来越多的凉风人回到家乡创业。截至目前,凉风村注册成立企业116家。通过垂钓比赛,凉风村成功打响垂钓品牌。罗玉香的香鱼庄生意也越来越好,年营业额达100万元。何文香的滨水人家也在村里站稳了脚跟,以特色乡土风味迎八方来客。

乡村旅游的发展带动了当地村民就业。在滨水人家工作的黄阿姨不识字,以前靠在外日晒雨淋栽花草,每天能挣60元,知道她家困难,何文香便一直留她在农家乐,“我刚来的时候能挣2000多元,现在每个月有3000多元。”黄阿姨说。

村里的农家乐稳定后,何文香又在万盛区、綦江区各开了一个加盟店。“我们凉风村的路会越来越稳,村里人的生活也会越来越好。”何文香说,“在自个儿家乡挣钱,香!”

## 「凉风」送爽迎八方来客 美丽乡村享幸福生活

重庆市万盛经开区关坝镇凉风村:



## 河北沙河持续推进普惠性幼儿园建设

8月17日,沙河市一家幼儿园的老师在整理玩具。2020年以来,河北省沙河市进一步完善学前教育公共服务体系,不断推进普惠性幼儿园建设,投资4100余万元新建普惠性幼儿园11所,同时将20所城镇小区配套幼儿园办成普惠园,不断提升普惠性幼儿园覆盖率。

新华社记者 牟宇/摄

## 第16届残奥会中国体育代表团成立

张海迪任团长 132名女运动员出征

中国妇女报全媒体记者 乔虹 发自北京 中国妇女报全媒体记者17日从中国残联获悉,第16届残奥会将于2021年8月24日至9月5日在日本东京举行,当日,中国体育代表团在京成立,并举行出征动员大会。中国残联主席张海迪任团长,理事长周长奎任执行团长,副理事长王梅梅任副团长。

代表团总人数为437人,其中运动员251人(包括男运动员119人、女运动员132人),教练员、工作人员、竞赛辅助人员186人。运动员来自全国24个省、自治区和直辖市,包括汉族、蒙古族、苗族、布依族、满族、侗族、瑶族、白族8个民族。运动员平均年龄27.5岁,年龄最大的是56岁的乒乓球运动员赵平,年龄最小的是16岁的游泳运动员蒋裕燕。运动员全部是业余选手,职业有工人、农民、学生、公务员、职员和自由职业者等。运动队疫苗接种率达到100%。

代表团将参加射箭、田径、硬地滚球、羽毛球、皮划艇、自行车、盲人柔道、举重、赛艇、射击、游泳、乒乓球、轮椅击剑、轮椅网球、跆拳道、铁人三项、盲人足球、轮椅篮球、坐式排球、盲人门球等20个大项、341个小项的角逐,是我国参加境外残奥会参赛大项最多的一届,其中4个集体项目全项目参赛,羽毛球、跆拳道作为首次进入夏季残奥会比赛项目,中国代表团实现了组队参赛。

东京残奥会共设22个大项、539个小项,届时将有来自约160个国家和地区的4400名运动员参赛。此次为我国第10次派团参加夏季残奥会。

# 将学习成果转化为推动新时代湖北妇女事业发展的强大动力

□ 湖北省妇联党组书记、主席 李述永

习近平总书记“七一”重要讲话,立足中国共产党百年华诞的重大时刻和“两个一百年”历史交汇的关键节点,庄严宣告我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,深情回顾了中国共产党百年奋斗的光辉历程、伟大成就,深刻指出了实现中华民族伟大复兴是中国共产党不懈奋斗的主题,科学概括了伟大建党精神,明确提出了党在新征程上以史为鉴、开创未来的根本要求,鲜明发出了踏上第二个百年奋斗目标新的赶考之路、全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴是中国共产党不懈奋斗的主题,科学概括了伟大建党精神,明确提出了党在新征程上以史为鉴、开创未来的根本要求,鲜明发出了踏上第二个百年奋斗目标新的赶考之路、全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴是中国共产党不懈奋斗的主题。

习近平总书记“七一”重要讲话,立足中国共产党百年华诞的重大时刻和“两个一百年”历史交汇的关键节点,庄严宣告我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,深情回顾了中国共产党百年奋斗的光辉历程、伟大成就,深刻指出了实现中华民族伟大复兴是中国共产党不懈奋斗的主题,科学概括了伟大建党精神,明确提出了党在新征程上以史为鉴、开创未来的根本要求,鲜明发出了踏上第二个百年奋斗目标新的赶考之路、全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴是中国共产党不懈奋斗的主题。

会主义道路的重要组成部分,是中国妇女事业蓬勃发展的必由之路;深刻认识到团结引领广大妇女为实现第二个百年奋斗目标、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利贡献巾帼力量,是当代妇女运动的时代主题,是弘扬伟大建党精神推进妇女事业发展的前进方向;深刻认识到妇联组织作为党开展妇女工作的得力助手,始终要代表和维护妇女权益、促进男女平等和妇女全面发展,最广泛地把妇女群众凝聚起来,真正成为党执政的坚实依靠力量、强大支持力量、深厚社会基础。

习近平总书记“七一”重要讲话,着眼党的百年历程,系统阐述以史为鉴、开创未来必须牢牢把握的“九个必须”经验启示和根本要求。党从成立之日起就义无反顾肩负起实现妇女解放和发展、实现男女平等的历史责任,百年妇女事业发展史就是党的领导绘就中国妇女事业壮丽篇章的历史。我们要准确把握“九个必须”根本要求的精神实质、核心要义,始终毫不动摇坚持党的全面领导,以党的旗帜为旗帜,以党的方向为方向,以党的意志为意志,坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路,把党的领导贯穿妇女工作全过程各方面。湖北省各级妇联要把学习习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前和今后的首要政治任务。通过专题学习、专题

研讨等方式,结合习近平新时代中国特色社会主义思想系统学,确保学深悟透、融会贯通;结合党史学习教育融合学,确保明理增信、坚守初心;结合实际工作转化学,将信党爱党为党的政治热情转化为推动实际工作的担当作为,将学习成果转化为推动新时代湖北妇女事业发展的强大动力。要把学习宣传习近平总书记“七一”重要讲话精神作为强化妇女思想引领的重要内容,在全省广大妇女群众中迅速掀起学习高潮和讨论热潮。深化“到妇女群众中去”活动,在全省开展“进万家门、访万家情、暖万家心”万名执委大走访、“百万巾帼大宣讲”“巾帼心向党 奋斗新征程”主题宣传教育等活动,把习近平总书记“七一”重要讲话和党史宣讲结合起来,通过妇联干部带头讲、先进典型巡回讲、最美家庭示范宣讲等线上线下多种形式和载体,推动党的创新理论走进基层、走进家庭、走进妇女心里,引领广大妇女和家庭感悟真理力量,增强思想认同,激发奋进决心,在加快湖北“建成支点、走在前列、谱写新篇”新征程中贡献巾帼力量。

妇联组织是党联系妇女群众的桥梁和纽带,植根于妇女群众,始终代表着妇女群众最根本的利益。习近平总书记“七一”重要讲话强调,中国共产党打江山、守江山,守的是人民的心。我们有责任有义务守好妇女群众的心,为党的事业凝聚妇女人心。我们要立足于在湖北加快“建成支点、走在前列、谱写新篇”的新发展阶段,围绕省委十一届七次、八次、九次全会精神,尊重妇女主体地位、激发妇女首创精神,积极响应全省广大妇女对美好生活的向往,广泛开展“城乡妇女建功活动”“科技创新巾帼行动”“乡村振兴巾帼行动”等,引导妇女在湖北高质量发展中贡献智慧力量、赢得出彩人生、实现全面发展。要立足于发展不平衡不充分问题和妇女群众“急难愁盼”问题,深入开展“我为妇女群众办实事”实践活动,有针对性地提供服务、解决难题,切实提升妇女的获得感和幸福感。聚焦妇女健康需求,大力实施“巾帼健康行动”,认真做好“两癌”筛查和救助项目,并通过人大代表建议积极争取党委和政府重视,推动扩大“两癌”筛查覆盖面,进一步提升广大城乡妇女健康水平。(下转3版)

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

天天观点

## “零起点”教学让教育回归本真

□ 刘世康

8月17日,北京市教委、人力社保局等单位举行新闻发布会,表示小学一年级坚持“零起点”教学,严禁划分重点班、实验班。该举措对于解决“起跑线焦虑”无疑是一剂良药。

如今,受“不能输在起跑线上”等社会舆论影响,功利性教育不断下移。基于此,即便幼儿园推进去小学化,部分家长也会把孩子送到校外培训机构,对幼儿提前教育、超前教育。这一情况也让培训机构看到了商机,又反过来加重了教育“内卷”。这样的恶性循环,不仅让孩子本该快乐的童年充满了压力,同时,也加重了家庭的经济负担。从社会层面来看,还破坏了基础教育的平衡。

“零起点”教学拒绝了以部分已习得知识的学生为标准,忽视其他学生的正常教学,造成“课上不讲校外讲”的恶性循环。同时,也消除学生家长“跟风抢跑”的焦虑,减轻了学生家庭的经济负担和学生的课外学习负担。

当然,“零起点”教学并不意味着对小学教育“零准备”。推进“零起点”教学是一项系统工程,还需要制定和完善相关的监督制度,让科学的教育教学评价为其保驾护航。教育的本质是在育人,要让孩子满怀对世界的好奇,轻松快乐地出发,需要家长、教师及学校在内的全社会由过度关注“智育”转向关注儿童个性的全面发展。“零起点”教育呼吁的正是对教育本真的回归。